

河南科技大学第五附属医院(洛阳市第五人民医院)

# 厚德精医为福民 改革发展谱新篇



► 厚重河洛地,出彩大中原。1958年到2019年,六十一年风雨历程,六十一年积蓄沉淀,六十一年涅槃重生,河南科技大学第五附属医院(洛阳市第五人民医院)几经易址、更名,一路从容走来。如今,全院职工达700有余、年门诊量超11万人次。

► 过去的六十一年,乘着改革开放40年的春风,医院全体医护人员,锐意进取、精益求精,努力成为河洛大地儿女们的“精神卫士”,致力于成为洛阳乃至河南人的精神卫生建设之担当。

□ 东方今报·猛犸新闻记者 弯继伟 通讯员 焦磊

## 【1】综合实力厚积薄发

去年12月,洛阳市医学会第四届精神卫生专业委员会换届大会,暨2018精神卫生学术年会及精神专科联盟学术交流,在河南科技大学第五附属医院(洛阳市第五人民医院)成功举办(以下简称“洛阳五院”)。来自湘雅二医院、天津安定医院、西安精卫中心、河南省精神病医院的专家以及洛阳五院精神科联盟成员单位参加,洛阳五院副院长魏冬当选新一届主任委员。对于洛阳五院来说,承办此类会议已属常事,也成为医院展示自身实力、对外交流学习的重要窗口。

1958年洛阳五院建

院。转眼六十余年,经过几代人的努力,如今的洛阳五院已发展成为一家以精神、心理为主,内科、外科、妇产科、儿科等科室齐全,集预防、治疗、科研、康复为一体的,在全省乃至全国都享有盛誉,具有极大竞争力和发展潜力的现代化医疗机构。

2009年4月,洛阳市委、市政府将该院列入《洛阳市优势医院发展倍增计划》,以院长王辉为首的第一届领导班子抓住这一难得的发展机遇,克服种种困难,顺利在新区征地103亩。2016年元旦,洛阳五院新区医院投入使用,一期工程投资1.2亿元,有门诊

综合楼、病房楼及后勤保障楼,总建筑面积约为6万平方米,设置有精神科男病区,精神科女病区、心理科病区,老年科病区,物质依赖病区,儿科病区,抑郁症治疗中心,睡眠障碍病区,康复科等科室,设置床位500张;二期工程投资约1亿元,老年康复中心大楼12层,建筑面积约为1.7万平方米,设置床位500张,综合病房楼17层,建筑面积约为2.2万平方米,设置床位500张。

去年12月,医院定鼎路院区被列入急需实施的应天门南广场一期地块征迁范围。按照市政府工

作会议精神,全院干部职工站在大洛阳发展的政治高度,提升担当意识、大局意识,加班加点、冒着严寒,积极投入到定鼎路老院区废旧物资的清理、搬运工作中,准时将其整体移交市征迁部门,为隋唐洛阳城国家遗址保护展示工程的建设争取了宝贵的时间,为大洛阳建设作出自己的贡献。

如今,走进位于洛龙区太康东路上的洛阳五院新址,干净明亮的病房楼,设施齐全的门诊综合楼,整个医院焕发蓬勃朝气,洛水之滨的洛阳五院走过改革开放的四十年,正在喷涌出积蓄已久的激情。

## 【2】医护水平持续提升

去年3月,洛阳五院物质依赖科主任吴强在参加院内会诊的途中,看到病区门口有一位患者在家属的陪同下坐着轮椅准备进入科室就诊。他习惯性地查看了一眼病人的瞳孔,发现该患者瞳孔散大,对光反射消失。吴强急忙就地展开心肺复苏,大声呼叫科室人员,经过医护人员40余分钟的不懈努力,患者终于恢复自主呼吸及心跳。事后,患者家属感激地说:“如果不是你们及时施救,我家人的命也许就没了,谢谢你们!”对该院的医护人员

来说,时刻救治患者,是他们心里不息的警铃。

“国家三级精神专科医院、河南省精神疾病诊疗网络分中心、华中科技大学同济医学院教学医院、日本冈山县精神科医疗中心友好医院、中美精神科医师规范化培训基地……”洛阳五院的国家级标签越来越多,随着诊疗水平不断提高,医院身上的担当和责任也越来越重。

近年来,洛阳五院对医疗护理工作常抓不懈,引进、培养硕士研究生近20名,使医院临床、教学等相

关能力逐步得到提升。2009年,该院成立了洛阳精益法医精神病司法鉴定所;2011年,组建了以技术合作型为主的洛阳市精神病医院医疗集团,现已有成员单位19家;2012年,完成省级科技攻关项目1个,申报市级科研项目4个,其中河南省医学科技攻关类项目“抗抑郁剂对抑郁症患者血清一氧化碳及一氧化碳合成酶影响的研究”获得洛阳市科技进步二等奖;

2014年,在洛阳市举办的全市病历评比中,医院综合排名第一;2017年,洛阳五

院飞利浦1.5T超导核磁共振投入使用,填补了豫西地区精神专科医院无核磁共振的空白。

建院61载,改革开放40年,洛阳五院一直没有停下提高医护水平的探索。“作为医生,一周不学习自己知道,一个月不学习,患者都知道了,学习更先进的诊疗技术,不光是为自己负责,更是为患者负责”。流传于洛阳五院医护人员口头的这句话,充分彰显了该院全体职工积极奋进的心态。

## 【3】改革发展一心为民

去年10月27日,栾川县西南村的村民许某将写有“医术高超,心系百姓”八个大字的锦旗,送到了洛阳五院精神科男三病区李明亮主任和病区的工作人员的手中。

原来,许某一家三口务农,许某妻子患有糖尿病史十多年,19岁的儿子于2018年6月被诊断为偏执型精神分裂症,在洛阳五院住院,历经四个月的精心治疗,当年9月康复出院。出院时,医院根据对帮扶贫困户的优惠政策,减免了许某儿子近8000元住院费用。对于医院的关怀,许某表示终生难忘。

以院为家,把患者当亲人,这是洛阳五院医护人员的工作宗旨,春节放弃休息值班、照顾病人把年幼的孩子托付给邻居……洛阳五院的医护人员用实际行动践行着“患者永远是第一位”的含义。

改革开放以来,随着国家医疗事业改革的深入,全面医改正式启动。洛阳市医疗机构数量、先进医疗设备保有量等指标大幅增长,医院的装备质量明显改善。洛阳五院全体上下把“创新”、“进取”始终贯穿工作。“全国卫生系统思想政治工作先进集体”、“省廉医、诚信、为民、和谐医院”、“省行风建设先进医院”、“省医院管理年综合评价先进单位”、“2015—2016年度河南省群众满意医院”等荣誉称号落地五院。这些荣誉是业界和患者对洛阳五院的肯定,是最无言的丰碑。

洛阳五院院长王辉表示:“厚德精医、坦诚为民”是我们的院训,尤其是“为民”二字重千斤,每一个五院人都时刻牢记于心。”

习总书记在十九大报告中指出,“历史车轮滚滚向前,时代潮流浩浩荡荡。历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。”洛阳五院恰恰就是河洛大地上,那个马不扬鞭自奋蹄的搏击者。

站在改革开放四十年的高峰上放眼望,身后锦绣,前方光芒。洛阳五院人一路走来,不变的是厚德精医,坦诚为民。自强不息怀壮志,厚德载物携梦行。未来,医院发展的脚步更加坚定。